

南京中国科举博物馆位于江苏南京秦淮区夫子庙学宫东侧，由中国古代最大的科举考场江南贡院改扩建而成，已跻身国家一级博物馆。

江南贡院是中国历史上规模最大、影响最为深远的科举考场，是科举制度的有形遗产在南京的最直观体现。留法归来的尹磊是南京中国科举博物馆副馆长、秦淮非遗馆馆长，回国后，他长期深耕于文博艺术前线，希望能通过自己与团队其他成员的努力，“把非物质文化遗产宝库传承好，让秦淮河所哺育的历史文化源远流长、生生不息”。



傍晚时分的南京中国科举博物馆。

网络图片

留法海归、南京中国科举博物馆副馆长尹磊——

## 从秦淮河畔望向历史深处

王 威

### 从塞纳河畔归来

尹磊先后就读于浙江大学、新疆大学、南京大学，2008年，他被国家留学基金委公派到法国高等实践研究院攻读历史学博士。该校一直倡导并致力于多学科交叉研究，是法国人文社会科学交叉学科研究领域的代表学校，特别是在历史学方面拥有深厚的积淀和研究传统。

留学期间，法兰西学院教授、著名考古学家葛乐耐送给尹磊一张吉美博物馆的参观券，尹磊去参观时，发现馆藏中还有西域壁画，其精美程度让人震撼。当时，尹磊在法国学习的主要内容之一，与丝绸之路的历史有很深的关系。看着馆中壁画，尹磊的情绪很复杂。



尹磊在工作中。受访者供图

“思前想后，我与几位留学于哈佛大学、普林斯顿大学的中国青年学者一道，组织了一个名为‘青年敦煌学会’的线上读书会。希望能通过不同的跨文化研究视角，为国内的敦煌文化研究出一份力。”尹磊说。

2012年，尹磊被推荐加入了法国亚洲学会。一次图书馆查阅资料时，他意外发现了包括状元卷在

内的一批清代殿试卷的原卷。这批本应珍藏在中国自己博物馆内的文物，是如何流失海外，又如何见证了近代史上的风云沧桑？面对这些笔墨如新的真迹，尹磊陷入沉思，当时面对吉美博物馆内壁画时的感慨万千，再次袭来。

不久后，南京开始在江南贡院的基础上改扩建科举博物馆。受到家乡历史文化的感召，2014年，尹磊决定回国，参与科举博物馆的建设工程。

### 在传统文化语境下重新定义博物馆

投入南京中国科举博物馆建设运营的8年间，尹磊致力于征集来自全国各地的科举文物精品，从个人理想、地域文化到国家制度等多个角度，从文物展品、文创产品到学术研究等多个层面，向海内外介绍中国古代的科举制度与文化。

那段时间，他广泛涉猎典籍论著，走遍了江南贡院的每个角落。“面对历史的厚重，人就会意识到，再怎么努力也不过分。”尹磊说。

为了办好高质量博物馆，尹磊开始尝试“在传统文化的语境下重新定义博物馆”。在他看来，博物馆不仅是“封存”历史的殿堂，还应该是面向公众的论坛，更可以是与公众互动的“游乐场”。虽然观众在参观博物馆时需要安静的空间，需要对承载历史的文物有一份敬畏，但这并不意味着博物馆要时刻保持紧张、严肃的氛围。于是，尹磊作为策展人策划了“士子的行旅——中国古代科举与旅行特展”。为了“让文物‘动起来’，让展览‘活起来’”，展览中将古代士子的脚踪、科举考试的空间地理分布、科举文物、相关影视作品等多媒体展示与互动装置相连，吸引了不少观众尤其是年轻观众前来观展。

最近，尹磊带领团队投身于《历代江苏进士录》的编撰工作。丛书收录了今江苏省行政区划范围内的历代进士，包括江苏进士的名录、小传、相关资料，以及对前人研究的补证。团队还打造了寻访状元、进士后人家族数据库，研究人员

可以从数据库内下载相关资料及数据分析结果。“无论是专门研究科举领域的专家学者还是有志于研究科举的高校学子，都可以与馆内的研究人员一道，共同使用学术资料，共享科举博物馆的研究成果。”尹磊说。

### 促进中外学术交流与对话

作为深耕文博领域的留法归国学子，尹磊认为，可以在推进中法博物馆合作的基础上，积极探索成立两国博物馆、美术馆交流互鉴的机制和路径。同时，还可以不断开展产学研合作，推进中法文博界在学术研究、文物保护、办展、文创等领域的合作；深入挖掘中法两国在非遗文化方面的合作潜力，比如中华美食、中医等。借鉴法国在打造水韵文化、旅游文化上的成熟经验和做法，赋能大运河文化建设，合作打造高水平的水韵文化项目目标。

随着中法文化交流不断开展，两国互译作品越来越多地呈现在了东西方读者眼前。尹磊翻译了法国汉学家伯希和的代表作《圣武亲征录》，一经出版便受到学界称赞，获得2022年度上海古籍出版社“典籍文献类十佳”等殊荣。

“文化交流的目的，不仅在于使彼此之间有了更多了解，而且通过了解对方来更深刻地了解自己。”对于继续推进中法双方了解和互信、促进东西方文明交流互鉴，尹磊认为，可以以非遗文化等为抓手，在此基础上展开文化作品创作与利用的交流。同时依托高校和研究机构开展更深层次合作，特别是推动中法青年互访，深度体验两国文化。也可以加大对演出项目、出版项目的支持，系统地法国介绍中国学术、文艺、人文领域的新成果和创作，同时引进法国的优秀文化作品和具有影响力的最新学术成果进行译介。

“在整个过程中，留法学子们大有可为。”尹磊说，“利用好自己所学，海归人才可以在文化、经济等多领域更好起到桥梁纽带作用。”

## 「新农人」的兴农策

山东惠民返乡创业青年走访记

隆冬腊月，是老农人冬闲的时节，“新农人”赵文鑫却一刻也闲不下来。一排排温室大棚里，刚收获完一季蔬菜，他又忙着指导工人给甜瓜苗定植。

80后赵文鑫已经与这片土地打了十几年交道。他笑称自己这个“新农人”已经是“老把式”。2010年，赵文鑫从国外大学毕业，放弃了在大城市工作的机会，回到山东省滨州市惠民县，一头扎进了农业这片“蓝海”。

“在国外读书时，看到发达国家的农业发展水平，我羡慕不已。”创业之初，赵文鑫就锚定高标准、高技术含量的现代化农业项目，建起3.5万平方米的智能温室和10多个日光温室大棚。

如今，赵文鑫累计投资10多亿元，建成集“农业+科研+文旅+教育”于一体的农业综合体园区，并辐射带动2600多户农户通过特色种植走上致富路。

惠民是个农业大县，近年来大批在外青年返乡创业，为当地乡村振兴注入“青春力量”，引来“源头活水”。

跟赵文鑫一样，他们普遍具有较强的创新意识和学习能力，善用先进农业技术成为这些“新农人”鲜明的标签。

2001年出生的赵立广放弃城里的工作回到胡集镇，跟父亲一起承包了400亩土地种植小麦和玉米，闲暇时帮周边村民测量土地、操作农机、进行飞防作业，还会给他们科普农业技术。

在赵立广的影响下，他的妻子杨静也成为一名农业技术能手。“我们用无人机喷洒农药，只需要几个小时就能搞定几百亩农田。”赵立广说。

注重品牌、熟悉市场也是返乡创业青年的优势。“我回来主要做了两件事，一是扩大养殖规模，二是建立销售渠道。”赵洪鹏家中一直从事蛋鸡养殖，但规模不大。他回乡后注册成立滨州正农农业科技有限公司，将6万只鸡的养殖规模扩大到35万只。

为拓展销路，赵洪鹏注册“德顺祥”品牌，通过电商、超市等渠道实现自产自销。“有了品牌和渠道，鸡蛋价格可以自己做主了。今年我还要再建一栋鸡舍，增加10万只蛋鸡。”

“知晓政策，也是青年人才区别于老一辈的明显特征。”惠民县委常委、组织部部长孙树光说，他们愿意花更多的时间和精力去研究政策，从扶持政策中汲取事业发展动力。

农户李镇是北方重要的苗木交易集散地，当地掌握苗木嫁接技术的人员数以千计。“但一直都是在镇周边找活儿干，主要集中在六七月份，没有活儿就闲下来了。”2012年，90后王松回乡创业，组织苗木工到全国各地开展嫁接技术服务，让三四百人常年有了活儿干。

他还吃透政策，申请获批苗木嫁接培训和考试资质，让1500多人实现持证上岗。如今，皂户李镇的苗木嫁接技术更加标准化，产业发展更具竞争力。

据孙树光介绍，针对返乡创业青年的现实需求，惠民县加强政策供给，专门出台回引优秀人才返乡创业十条措施，比如“一对一”做好创业政策解读、技能辅导、信息共享、跟踪培养，对一些好项目优先保障用地，可发放最高300万元创业担保贷款等，吸引青年人才向农业扎根、往农村流动。（据新华社济南电 记者陈国峰、高天）



赵文鑫的智能温室大棚。

受访者供图

## 郑州航空港区发布“中原特区人才计划”

本报北京电（记者孙亚慧）近日，河南郑州航空港区发布“中原特区人才计划”，提出打造“国际创新人才中心”，在高层次人才、产业人才奖励方面填补全省空白，要以人才体制机制创新为动力，全面凝聚创新资源、激发人才活力。

据了解，郑州航空港区突出“三个导向”，健全“人人尽其才”的保障体系。

突出引才聚智导向。对认定的A、B、C、D类高层次人才，按个人年度工资薪酬的20%给予用人单位最高500万元的引才育才工作经费支持，并按照其个人年度地方经济贡献的100%给予最高30万元的奖励。对认定为卓越高端人才、卓越拔尖人才、卓越骨干人才等序列产业人才，按照其个人年度地方经济贡献的100%、100%、50%分别给予经济贡献奖励；首次在航空港区购买商品住房的，可按总购房款的一定比例给予最高300万元购房补贴。在青年高学历人才吸引方面，全省力度最大，在享受生活补贴的同时，到区重点企业工作满12个月的全日制博士研究生、35岁以下硕士研究生分别给予3万元、2万元一次性安家补贴。

突出市场实绩导向。在拓展人才评定范围方面，将年纳税5000万元以上的重点企业经营管理人才和柔性引进的高级技术研发人才纳入

高层次人才认定体系，将文化体育、社会工作等文化产业人才纳入高层次人才认定体系。在畅通人才交流机制方面，积极协调争取人才专项编制，引进一批博士研究生以上青年人才和高层次人才，探索“区聘企用”模式安排到企业工作。围绕重点产业关键技术发布需求榜，吸引海内外高校、科研院所等企事业单位科技人才在航空港区兼职兼薪、按劳取酬。在发挥驻外人才机构服务职能方面，依托航空港区驻外联络处（招商分局）、区管国有企业、商业协会、科技企业服务机构、猎头公司，设立驻外高层次人才服务站，为高层次人才创新创业提供“一对一”服务。

突出产业发展导向。在全省率先分产业分领域出台6个专项产业人才政策，并结合产业人才的融合度，政策覆盖范围扩大至电子信息、新能源汽车、生物医药、航空航天、新一代信息技术、新能源、新材料、现代物流、会展商贸、创意时尚等10大产业，促进产业提质增效。同时，配套出台《重点人才子女入学服务保障措施》《高层次人才配偶就业安置细则》《一事一议支持高端人才实施办法》等实施细则或办事指南，优化升级河南郑州航空港区人才服务平台。

创业资讯



树山村夜景。



张梅华在整理服装。

冬日里，临近中午12点，地处太湖山场的江苏苏州高新区通安镇树山村热闹而井然。加入“创客群”两年的张梅华和丈夫张益超在这里开启梦想之旅。参加通安镇举办的两期创业培训后，张益超夫妇在树山村创办的“云深不知处”服饰咖啡馆在众多商户中脱颖而出，收获大批忠实“粉丝”。

近年来，苏州通安镇依托区位优势，以打造全域旅游为重心，借助当地树山村优越的自然环境，在驻村规划的系统规划下，通过对村落老屋进行改造提升，打造民宿、餐饮、休闲集群，成为乡村发展的新引擎，当地不断丰富产业业态，推动农文旅深度融合。

目前，越来越多的年轻人来到树山村，以乡村为根基，拓展事业版图，带动当地农民就近就业、增加收入，创客与乡亲们双向奔赴，共同成长。（据新华社记者 李博摄）

创业图志